

opusdei.org

聯合國對烏克蘭戰事 無所助益，強權邏輯 占上風

教宗表示「此刻的主流邏輯是各大強國為聲明自身利益而運用的策略邏輯」，並回顧了他在馬耳他的牧靈訪問：這些小國應當推廣尊重與自由的邏輯，抵制強權的殖民。

2022年4月6日

教宗方濟各4月6日在週三公開接見活動中回顧了他在馬耳他的牧靈訪問。教宗再次引用聖史路加在《宗徒大事錄》裡的記述，指出保祿遭遇船難後，在馬耳他島受到「非常友善」的款待（參閱：宗廿八2）。教宗此行正是選擇了這句話作為格言，因為這番話「不僅為移民現象指示當走的道路」，更是普遍有助於「世界變得更友愛、更宜居」，從而拯救同在一艘船上的我們大家免於「船難」。

接著，教宗稱馬耳他是個關鍵地點，因為該國位於地中海中央，是不同民族與文化的交會處。「今天人們常談論『地緣政治』，但不幸的是，主流邏輯是各大強國為聲明自身利益而運用的策略邏輯，並拓展至經濟影響力、意識形態影響力或軍事影響力的領域。我們正在戰爭中看到這點」。

在此背景下，馬耳他代表了「弱小」、小國的權利和力量。這些國家雖然勢單力薄，但他們的歷史和文化

底蘊深厚，應當推廣另一種邏輯：即「尊重和自由的邏輯、在差異中和睦共處的邏輯，並抵制強權的殖民」。

「第二次世界大戰後，人們試圖為新的和平歷史奠定基礎，而不幸推進了強權你爭我奪的歷史舊事。在當前的烏克蘭戰事中，我們目睹了聯合國無所助益」。

教宗由此談到移民潮現象，以及他在馬耳他的最後一項活動：與眾多安置在若望廿三世接待中心的移民相聚。該機構由一名高齡九十幾歲的方濟各會會士帶領，他在使徒熱忱和關愛移民方面樹立了榜樣。教宗表示，當天做見證的移民分享了他們的經歷、夢想和盼望。教宗強調，每個移民都是獨一無二的，如同我們每個人一樣都有自己的「人性尊嚴、根基和文化」，攜帶著無盡的財富。這財富大過於接納移民所會帶來的各種問題。

關於接納移民的事，教宗闡明，「當然，接納工作要妥善安排和管理，而

且首要之務是在國際層面一起規劃。因為移民潮現象不能縮減成緊急危難，卻是我們時代的記號。移民現象該當如此解讀和詮釋。它會變成衝突的記號或是和平的記號，取決於我們如何應對」。

為此，教宗讚許馬耳他是個「和平的工作坊」。該國「倘若從其根基汲取手足情誼、憐憫和團結的活力，便能實踐這項使命」。馬耳他人民在領受福音時也建立了這些價值觀，並能因著福音把這些價值觀發揚光大。

談到這次訪問的牧靈層面，教宗解釋說，他前往馬耳他是為了堅定當地居民的「信德與共融」。就福傳的角度，馬耳他也是個關鍵地點。為數眾多的司鐸、修會會士和平信徒從該國的兩個教區出發，把他們的基督信仰見證傳到世界各地。因此，教宗稱其訪問也帶有感恩和讚賞的意涵。然而，教宗坦言，「世俗化的風，以及立基於消費主義、新資本主義和相對

主義的偽文化之風」也在馬耳他吹起。因此，這是個「新福傳的時節」。教宗在聖保祿岩洞的朝聖「有如在泉源汲水，好讓福音能在馬耳他帶著泉源的清新一湧而出，重振其民眾虔誠情操的偉大瑰寶」。教宗尤其在戈佐島的塔皮努聖母朝聖地舉行祈禱聚會時，感受到當地人的虔誠情操。

教宗說：「我在那裡感受到馬耳他人民跳躍的心，他們對其母親、聖母瑪利亞深信不疑。聖母始終引領我們回歸本質，回到為我們被釘十字架、死而復活的基督那裡，回到祂的慈愛內。聖母幫助我們從聖神那裡引火來重燃信德之火。聖神世世代代啟發人們喜樂地宣講福音，因為教會的喜樂在於福傳！」

教宗最後再次感謝馬耳他共和國總統、第一家庭，以及該國總理和民政當局的款待，並向各位主教、整個教

會團體、志願者和所有以祈禱陪伴他
此行的人表達感激之情。

(梵蒂岡新聞網)

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
Lian-He-Guo-Dui-Wu-Ke-Lan-Zhan-Shi-
Wu-Suo-Zhu-Yi-Qiang-Quan-Luo-Ji-
Zhan-Shang-Feng/](https://opusdei.org/zht/article/Lian-He-Guo-Dui-Wu-Ke-Lan-Zhan-Shi-Wu-Suo-Zhu-Yi-Qiang-Quan-Luo-Ji-Zhan-Shang-Feng/) (2025年4月9日)